Syntagme nominal : Les déterminants du substantif 1L V. Bénet d'aprés Ch. Bonnot

LE SYNTAGME NOMINAL : LES DETERMINANTS DU SUBSTANTI F

| POSSESSIFS (adjectif / pronoms)

Singulier:M:@ F:/a/ N:/o/ Pluriel:/i/.

1% pers. Sg. : /moj-@/, /moj-a/, /moj-o/, /moj-i/ (/i/ ne se prononce pas devant /i/)
Mot oM, MOA CEMbS, MOE YUYUINLLE, MOU poauTenm

2°™ pers. Sg. : /tvoj-@/, /tvoj-a/, /tvoj-o/, /tvoj-i/ (/i/ non prononcé devant /i/)
TBOI A0M, TBOA CEMbA, TBOE YyUnuLLLE, TBOU POAUTENN

1% pers. PI. : /nas-@/, /nas-a/, /nas-o/, /nas-i/

Haw aom, Halwa cembs, Halle YYUAuLLLEe, Halln PoauTenn

2°™ pers. Pl. : /vas-@/, /vas-a/, /vas-o/, [vas-i/

Balu AoMm, Balla cembs, Ballie YYuauLLe, Balv POAUTENN

Interrogatif uei ?

/Eej-@/ /¢'-a/ /¢'j-o/ ¢/
- Yeli 310 gom? Ybsi 3TO MalIMHa ? Ybé 3TO NanbTo? YbM 3TO Kapagawn?
3°™ pers. Sg. (génitif du pronom personnel de la 3°™ personne / jego/ /jejo/ /ix/)

3710 Hukonam u eré 6pat BuKTOp.
BoT Mapwusa u eé bpaT Hukonai.
3710 Hukonat u Mapusa. A BoT ux oTel,

Il DEMONSTRATIFS
Objet proche : stot , 373, 370, 3TN
aToT beper « cette rive-ci »
Objet éloigné : ToT1, Ta, TO, Te
ToT 6eper "l'autre rive"
Correspondance entre le pronom 310t / ToT et I'adverbe présentatif sot "voici" / BoH "voila (la-bas)".

11l ADJECTIFS
Singulier : M : /6j/ /ij/ F:/aja/ N:/ojo/ Pluriel: /ije/.
Monogoi / HoBbIl / cuHKMIA ; moniogan/ HoBas/ cuHAas; monogoe/ Hosoe/ cuHee; monoable/ HOBble/ CUHME

L'adjectif épithéte <> attribut

Epithéte, il se place normalement avant le substantif. Il se met a la forme longue dont les désinences different de
celles du substantif.
Attribut, il se met apres le substantif ( forme longue ou courte)

Au niveau sémantique

on distingue les adjectifs de qualité ou qualificatifs, qui expriment une qualité en elle-méme, directement
(6onblom "grand", HoBbil "neuf", cnHuit "bleu foncé"), et les adjectifs de relation ou relatifs, qui expriment le
rapport a une notion.

Les adjectifs de relation sont toujours dérivés du substantif désignant cette notion a I'aide de suffixes et/ou de
préfixes :

ras "gaz" - rasosbiit "a gaz" rasosas nauTta

cteHa "mur" - cteHHOn "mural" cteHHoOM WKad

KHura "livre" > kKHKHbIN "a/de livres" KHMXHaA nonka

~on

nucbmo "lettre"—=> nucbmeHHbIN "a écrire”
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Syntagme nominal : Les déterminants du substantif 1L V. Bénet d'aprés Ch. Bonnot

Ordre des adjectifs épithétes

Possessif/démonstratif + qualificatif ( mesure/ couleur/ nationalité) + relatif - Substantif.
Mos cTapas rasosas nauTa "ma vieille cuisiniére a gaz"

6onbline ronybble rnasa "de grands yeux bleus"

3Ta 60/iblas YepHasa amepuKaHcKaa MalliMHa : « cette grosse voiture américaine noire ».

Kakom peut aussi fonctionner comme interrogatif ou exclamatif
- Kakas KHura ? - Bot ata.  "-Quel livre ? - Celui-ci." - Kakasa 6onbluas keapTtupa ! "Quel grand appartement !"

IV PARTICIPES
Ce sont des formes verbales remplissant les mémes fonctions que les adjectifs. lls peuvent étre présents ou passés,
actifs ou passifs. OTKpbITbIN, rOBOPALMN...

QUELQUES ADIJECTIFS MOUS

Couleur :

cuHM bleu foncé, bleu soutenu" cnHsAa pyyka "un stylo bleu"

Kapuit "marron (pour les yeux seulement)" Kapwue rnasa "des yeux marrons"
Position dans une série :

nocnegHuin "dernier"

cpeaHuin 1. "du milieu" 2. "moyen"

En relation avec |'espace :

cocegHui "voisin" gomawHuin "domestique"

s3pewHuin "d'ici", TamowHui « de la-bas »

3aaHuii "de derriere" nepeaHunii "de devant"

BepxHui "d'en haut" HukHKIA "d'en bas"

nanbHuii "(plus) lointain" 6anskHnit "(plus) proche"

BHYTpeHHuI "intérieur, interne" BHewHWM "extérieur, externe"

En relation avec le temps :

yTpeHHUI du matin' BeuepHuin "du soir"

BeceHHuI " printanier" netHui "estival" oceHHuit "automnal" 3umuHuin "d'hiver, hivernal"
paHHWi1 "précoce" no3annit "tardif"

apeBHM "ancien, antique"

HoBorogHui "du Nouvel An" npownorogHui "de I'an dernier"

OBYXNETHWUI, TPEXNEITHUM, YETbIPEXNETHUIN, NATUAETHUN.....COpOKaneTHMN.. "de 2, 3, 4, 5...40... ans
TpéxneTHnit pebéHok "un enfant de trois ans"
COpPOKaneTHU myxumHa "un homme de quarante ans, un quadragénaire"
cerogHAwHmi "d'aujourd'hui" BuepawHwuit "d'hier" 3asTpawHuit "de demain”
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Syntagme nominal : Les déterminants du substantif 1L V. Bénet d'aprés Ch. Bonnot

LES PHRASES avec le VERBE « ETRE »

nAa

En russe moderne, le verbe "étre" n'a plus que deux formes au présent :
- @ : Kata npoma "Katia est a la maison"
- ecTb : PabOTa ecTtb paboTa "Le travail, c'est le travail”

| PHRASES ATTRIBUTIVES

Cf francais : Sujet + verbe étre + attribut du sujet

Dans les phrases attributives, la copule est normalement a la forme @ au temps présent.

A. 'ATTRIBUT EST UN SUBSTANTIF.

copule au présent - substantif attribut au nominatif & accord en nombre avec le sujet :
OH nHxeHep : "Il est ingénieur” OHU nHxXeHepsb! : "lls sont ingénieurs"

Accord en genre :
Pas d'accord Ona Bpau : "Elle est médecin”

Ou accord : OH ctygeHT :"ll est étudiant” OHa cTygeHTKa : "Elle est étudiante”

Lorsque sujet et attribut sont tous deux des substantifs, la copule est normalement représentée au niveau écrit par
un tiret, qui note la possibilité de faire une phrase a l'oral :

Mon 6pat — uHxeHép : "Mon frére est ingénieur”
Le tiret disparait lorsque I'un des constituants n'est plus un substantif : OH nHxeHep : "Il est ingénieur"

B. U'ATTRIBUT EST UN ADJECTIF

Il s'accorde en genre et nombre avec le sujet et peut étre au nominatif de la forme longue ou a la forme
courte :

1.Forme longue :

Obligatoire pour I'adjectif épithéte, et courante pour I'adjectif attribut :
OT10T cnoeapb xopowwun : "Ce dictionnaire est bon"
bien distinguer :

3TO MareHbKas KBapTupa L'adjectif long est épithéte du substantif aveuéd il forme un syntagme.
Ce syntagme est attribut du sujet neutr@

#

aTa KBapTMpa MarneHbkasd L'adjectif long est attribut du syntagme formé par le substantif et le
démonstratif

2. Forme courte : possible gue si I'adjectif est attribut. S'accordant toujours avec le sujet (Genre,
Nombre), elle ne se décline pas et n'a qu'une form e de nominatif.

Ses désinences sont semblables a celles du substantif :
Singulier :M: @ F:/al N:/of Pluriel : /i/

EX. : rotéBbIN "prét" > O6epg rotoB  "Le déjeuner est prét’, Pabétarotésa  "Le travail est prét"

I voyelle mobile :

WMHTEpPEécCHbIN "intéressant” > Bonpoc nHTepéceH "La question est intéressante”
KHura nHtepécHa "Le livre est intéressant”
HY>XHbIN "nécessaire" > CnoBapb HyxxeH "Le dictionnaire est nécessaire"

CnoBapu HyxHbl "Les dictionnaires sont nécessaires"
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NOnHbIN -—> NONoH, NonHa,nonHo "plein”

[oBOnbHLIM = aoBONeH, 4oBONbHA, A0BOMbHbLI "content, satisfait”,
SonbHOM > 66neH, 6onbHa,6onbHLI "malade”, etc.

I'accent
- accent fixe, sur la méme syllabe qu'a la forme long  ue :
KpacMBbli = Kpacwe, KpacnBa, Kpacneo, Kpacuebl "beau"
- pag, paga, pago, paabl "content, joyeux".
- accent fixe sur la désinence
xopdwuit > xopoLu, xopolua, xopowd, xopown "bon"
60/1bHOM = BOneH, 6onbHa, 60nbHO, BonbHbl "malade" (neutre a distinguer de 66abHo = ¢a fait mal)
TéMmHbIN "sombre" (N. Sg. TemHd), Ténnbiii (N. Sg. Tennd), Taxkénbini "lourd, pénible" (N. Sg. Taxkend)

- accent mobile : sur le theme aux M. et N. Sg. sur la désinence au F. Sg ( et souvent au N. PL.).
adjectifs bisyllabiques courants :
nycTéi = nycT, nycra, nycro, nycrtsl "vide, désert"
BMAHbIN = BUAEH, BUOHA, BUAHO, BUAHLI  "visible"
CAbIWHbIN = CAbIWEH, CAbIWHA, CAbIWHO, cabiwHbl "audible"
HY}KHbBIA = HYXEH, HYXHA, HY)KHO, HY}KHbI  "nécessaire”
npasbii "juste" = npas, npasa, npaso, npasbl "qui a raison"
CbITbIN = CbIT, CbITA, CbITO, CbITbl "rassasié"
quelques adijectifs trisyllabiques :
ronéaHbIn = ronoaeH, ronoaHa, ronogHo, ronogHs "affameé"
xondaHbIA = xénoaeH, xonoaHa, xénoaHo, xénoaHs! "froid"
Becénblii = Bécen, Becend, séceno, sécensl "gai"

3. Choix entre la forme longue et la forme courte :
Il dépend avant tout de la nature de I'adjectif attribut. On a 3 catégories :

- adjectifs toujours a la forme longue :

e adjectifs de relation : ra3oBbI "a gaz", cTeHHol "mural”, pycckui "russe”, etc.
e adjectifs mous : 31oT aBTOOYC NocnegHui ; "Cet autobus est le dernier”

e divers : 6onbloit "grand”(a une forme courte sesnuk, 8enuKd, sesnuxo, eenuku € eeauxuli)

ManeHbKkmin "petit

non

(a une forme courte man, mand, mano, mansi € mansiii)

- adjectifs normalement a la forme courte lorsqu'il s sont attributs :

rotosbli = Kode rotos "Le café est prét"

npasbiit = [a, Bbl npasbl "Oui, vous avez raison"

cornacHbih 2 Al He cornaceH (cornacHa) "Je ne suis pas d'accord"
cbITbld = HerT, cnacubo, s coit  "Non, merci, je n'ai plus faim"
ronoAHbii = Tbl He ronogeH ? "Tu n'as pas faim ?"

cB060AHbIN = ITO MécTo cBob6oaHo ? "Cette place est-elle libre ?
[0BO/IbHBIN = Mbl foBosibHbI "Nous sommes contents (satisfaits)"
pag = A pag "Je suis ravi"

BMAHbLIK = OTcioga suaeH nec "D'ici on voit la foret"

cblWHbIA = My3blKa c/iblwHE M3aaneka "La musique s'entend de loin"
HYXXHbIN = TyT Hy)eH Kosép "Ici il faut un tapis"

- adjectifs obligatoirement a la forme courte lorsq u'ils sont attributs :

OH 60neH "Il est malade" (actuellement) / OH 6onbHolt "C'est un malade (chronique)"
Netn 300poB.sbl "Les enfants sont en bonne santé" / MeTa 3a0pdsbiit (familier) "Pétia est bien baraqué, costaud" Knumat 3gecs
3p0poBbii "Le climat ici est sain"
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I ordre des mots
MHe Hy>KeH cnosapb : "J'ai besoin d'un dictionnaire"
CnoBapb yXE MHe He HyKeH : "Je n'ai plus besoin du dictionnaire"

- adjectifs pouvant étre a la forme longue ou court e lorsqu'ils sont attributs :

Ynuua nycra / Yanua nyctas : "La rue est déserte"
KHura nHtepecHa / KHura nHtepecHas : "Le livre est intéressant”

Critéeres de choix entre forme longue et forme court e :

Permanence (vérité ou catégorisation générale): AHHa kpacuBas = AHHa KpacuBas AeByLLKa
Portée réduite ( au moment dont il est question) : AHHa cerogHs KpacuBea

C PARTICIPES
Le participe passé passif attribut est toujours a | a forme courte ( accorden G.& N.) .

Accent fixe : OTKPbITbIA = OTKPbIT, OTKPLITA, OTKPLITO, OTKPbLITHI

Accent mobile : 33HATbIN =>33HAT, 3aHATA, 3aHATO, 3aHATHI) ou fixe sur la désinence.

Le participe a la forme courte s'accorde en genre et nombre avec le sujet :

LWkad otkpbIT "L'armoire est ouverte” Mecto 3aHATO "La place est occupée”

[Bepb 3akpbiTa "La porte est fermée" Poautenu ceityac 3aHsaTbl "Mes parents sont occupés en ce moment"

Ha ctone nexut oTkpsbiTas kHura. "Un livre ouvert...." : le participe est épithéte
KHura otkpbiTa. "Le livre est ouvert." : le participe est attribut

D POSSESSIF
70T nnaw mor "Cet imperméable est a moi” J1a KHura TBos "Ce livre est a toi"
311 Bewm Hawu "Ces affaires sont a nous” 3710 nanbTo Bawe "Ce manteau est a vous”

310 Mo cnoBapsb : "C'est mon dictionnaire” (Mo est épithete)

3T10T cnoBapb moM : "Ce dictionnaire est a moi (Mot est attribut)

311 o4kuM ero : "Ces lunettes sont a lui" / 370 ero o4kn "Ce sont ses lunettes” (a lui) o
70T KypHan eé : "Cette revue est a elle” / 310 eé xypHan "C'est sa revue” (a elle)

JT1a MawwmHa mx : "Cette voiture est a eux” / 310 Ux MawmHa "C'est leur voiture”

E FORME NEGATIVE

OH He uHxeHep : "Il n'est pas ingénieur” 311 aetm He Hawu : "Ces enfants ne sont pas a nous"
Il n'y a jamais de tiret devant la négation, méme si sujet et attribut sont tous deux exprimés par des
substantifs :
Mbep — dpaHuy3 "Pierre est francais” / MBaH He dpaHuy3 “Ivan n'est pas francais”

Si contraste entre deux attributs s'excluant mutuellement, on a la conjonction adversative a :

OH He uHKeHep, a Bpay : "ll n'est pas ingénieur, mais médecin"
OH Bpay, a He nHxeHep : "ll est médecin, et non ingénieur"
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I PHRASES IMPERSONNELLES

Cf francais : Il fait beau, il fait chaud, il fait sombre, on est bien, il a froid, il a peur

Trés souvent, le prédicat de ces phrases est une forme courte d'a  djectif :

TeMHo(<TéMHbIN "sombre™), xopoLlo (< xopoLwwun "bon™), nHTepécHo(MHTepécHbIn “intéressant"”), etc.

- La forme de neutre singulier de I'adjectif court peut remplir trois fonctions :

- attribut d'un sujet neutre singulier dans une phras e attributive

310 xopowwo : "Cest bien" (= Cela est bien, "ce" a un référent précis)

- adverbe modifiant un verbe ou un adjectif

OH xopoLwo rosoput : "Il parle bien" My3sbika xopoLwwo cabiwHa : "La musique s'entend bien”
- prédicat d'une phrase impersonnelle

"o

3necb xopowo “Ici, c'est bien", ™ici, on est bien"

Présent : 30ecb xopoLuo “Ici, c'est bien"

Passé : 30ecb 6bINIo XopoLuo “lci, c'était bien"

Futur ; 30eck GygeT xopollo "[ci, ce sera bien"

Conditionnel :  3gecbk 6bIno 6bl XopoLuo... “Ici, ce serait bien...", etc.

Les phrases ayant un tel prédicat se répartissent en deux types :

A PHRASES EXPRIMANT UNE CARACTERISTIQUE D'UN ESPACE

caractéristique d'ordre météorologique ou impression physique ou morale
Xx0n6aHbIM "froid” = Ha ynuue xénogHo : "Dehors, il fait froid."

TénnbiM "chaud, tiede" - B gome tenno : "Dans la maison, il fait chaud.”

TEMHbIM "sombre" > B kopugope TemHo : "Dans le couloir, on ne voit rien."
cBéTnbin “clair' = 3gecb ceetso : “lci, il fait clair.”

™Mxun "silencieux, doux, calme” - Ha yamue tmxo : "Il n'y a pas de bruit dehors."
nyctom "vide, désert" - B komHate nycto : "Il n'y a rien dans la piece."

YuCTbIK "propre” > B kabuHéTe umcTo : "Tout est propre dans le bureau."
npuATHbIX "agréable” - B kBapTupe npuATHo “"L'appartement est plaisant”
BeCEsbIM "gai”, MHTEepECHbIM "intéressant” - Y HMX Bcerga BEceno, MHTEPECHO

B PHRASES EXPRIMANT UN ETAT RESSENTI PAR UN ETRE

Il peut s'agir d'un état physigue ou moral . Celui qui le ressent est exprimé par un complément au datif :
MHe xonogHo : "J'ai froid.”
MHe Tenno : "Jai chaud" (chaleur agréable).
EmMy Béceno : "ll samuse, il est gai."
MHe 64eHb npuaTHo : "Cela me fait tres plaisir.”
Bam xopowo : "Vous étes bien ?"
MHe Heyao06Ho : "Je suis géné."
MHe uHTepécHo : "Je suis intéressé, cela m'intéresse."

Pour le passé, on ajoute I'indicateur de temps 6bino
Pour le futur, on ajoute l'indicateur de temps 6yaneT

C FORME NEGATIVE

avec la particule atone He [n']] placée devant le prédicat : CeroaHs He XonoaHO
Parfois, la particule et le prédicat fusionnent en un seul mot : MHe HenpuaTHo : "Cela ne me fait pas
plaisir."
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I PHRASES « EXISTENTIELLES »

"étre" a sa valeur pleine de verbe d'existence.
Le choix entre les formes @ et ectb dépend 1) de I'ordre des constituants et 2) de ce sur quoi porte
l'information.

A ORDRE "COMPLEMENT - VERBE ETRE — SUJET"
Cf. francais : lly a

1. Le complément est un circonstant (de lieu, de te mps ou tournure de possession).

Phrases interrogatives :

- 3pecb écTb bubnunoTéka ? - 30echb 6onbluasa oubnmoTéka ?.
- Oa, ecTb. - [a, 6onbLuas.
/- HeT, maneHbkas./

A —A

- B kabuHéTe ecTb AMBaH ? . - B kbmMHaTe gnBaH unu KpoBaTb ?
- Na, ecTb. - OnBaH.

/- KpoBatb./
— CerogHsi eé%eKTaKnb ? - CerogHs 6anéTtHbI cnekTtakns ? "
- Oa, ecTb. - Na, 6anéTHbIN..

/- HeT, onepHbin./

-Y 1eba ectb MalwimMHa ? Y 1eb65 HoBasd MalurbHa ? - Tu as une voiture neuve ?
- [a, ecTb. (= Ta voiture est neuve ?)
-- Oa, HoBasa. - Oui.

/- Hert, ctapas./ (- Non, une vieille.)"

-Y Heé ecTb Aetn ? - Y Heé bonblune gétn ?
- Na, ecTb. - Na, 6onbLune.
/- HeT, maneHbkune./

Phrases affirmatives :

. (Visite d'un appartement) : Cnésa kabunHéT, a cnpasa CnanbHsi.

(Description d'une maison) : B gome ecTb rapax. B gome 6onblume KomHaTbl.
(Annonce apres un accouchement) : Y Bac CblH /0o4bl/.

B KomHaTe (ecTb) cTon, Kpécrno, AnBaH 1 wkad.

B koMmHaTe kpacuBasa mébernb.
CerogHs BTOpPHUK.
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Facteurs intervenant dans le choix entre @ aders ;
a) absence d’adjectif - ectb/ présence d'un adjectif > @:
B ropoae ectb My3én
Y Hac ecTb rapax
B ropoae nHTepecHbIn My3€en
Y Heé naATb AeTen.
Y Heé ecCTb rofioc <> Y Heé KpacusblIi ronoc
(Portrait) : Y Heé rony0bble rnasa, 6onbLUoi poT, BbiCokUn 1100

Deux sens différents :

B nHcTuTyTE-XOpOoLKne cTyaéHThl / B MHCTUTYTE ecTb Xopolune CTyaéHTbI
Y Hero cefpble BONOCh / y HEro ecTb cefible BONochle

Y Hero xopolune ngén : /Y Hero ectb XopoLume naén

b) présence d'un adverbe exprimant |'addition - ecTb: ewé "encore”, Toxe "aussi”, Takke "éga-
lement", etc.

Tam ewwé ectb bMbnuoTéka. B kKoMHaTe ecTb Takke KaMUH

Y MeH4 eLlé ecTb Apyras MallnHa. Y HUX eCcTb Takxke fava

c) I'existence du sujet dans le lieu/ temps considé ré n'est pas permanente > @
Ha ynwuue cHer.

Cenvac 3uma "

Y Hero rpunn, ¥ HUX cerogHsi Be4epPOM roctu, Y MeHa 3aBTpa dK3ameH

2.Tenue vestimentaire Ha Heit HOBoe NnaTtbe. Ha HEM cTapble IHKUHCHI.

3. Expression de l'age.

Datif des pronoms personnels : mHe, Te6€, emy / ein, Ham, BaM, UM
@, l'information porte sur le nombre des années
Mue pBapuatb net Emy rog

B ORDRE SUJET - VERBE ETRE - COMPLEMENT
Cf. francais : Ou/ Aqui estqqch ? gqchestqgp  art/.gqch est a moi

La phrase répond a la question [pe ?, Korga ? Y koro ?

Le complément est un circonstant de lieu/ de temps / un syntagme introduit par
y+G.

-Toe kuura ? - Knavra Ha ctone /B noptdpene!.

KaTta goma ? Kats goma. CtyaéHTtel B 61MbnnoTtéke ?

- Korpa y Bac ak3ameH ? - Ok3ameH y Hac 3aBTpa.

KHnura y meHs, kntouny Teba. Bunétbl y Hero

( <>Kntoun mom cfl. D.:

C FORME NEGATIVE
= HET + Génitif cf. syntaxe du génitif
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